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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Köhn (KÖHN/GV/04/2023) 
vom 30.10.2023 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Arne Petersen-Albrecht  

2. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Helmut Arp  

Mitglieder 
Frau Susanne Frenzer  
Herr Hauke Geerdts  
Herr Dieter Gutowski  
Frau Monika Römbell-Ayad  
Frau Andrea Saage  
Herr Arwed Schlichting  
Frau Martina Sindt  
 
 
Abwesend: 

1. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Jan Stölting fehlt entschuldigt 

Mitglieder 
Herr Ferdinand Frank fehlt entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:30 Uhr 
Ort, Raum: 24257 Köhn, Hauptstr. 21, Bürgerhaus "Stakenteich" 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

20.06.2023 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 
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 6.   Wahlen  
   
 6.1.   Wahl eines bürgerlichen Mitgliedes für den Bau-, Wege- 

und Umweltausschuss 
 

   
 6.2.   Wahl von bürgerlichen Mitgliedern für den Fremdenver-

kehrs-, Kultur- u. Jugendausschuss 
 

   
 7.   Feststellung der Gültigkeit der Gemeindewahl vom 

14.05.2023 
KÖHN/BV/101/2023 

   
 8.   Beratung und Beschlussfassung zur Ergän-

zung/Budgeterweiterung zum Kauf des Feuerwehrfahrzeu-
ges LF 10/6 vom Zweckverband am Sandberg 

 

   
 9.   Beratung und Beschlussfassung zur Aufnahme von Bei-

trittsverhandlungen mit dem ZVO zur Niederschlagswasser-
behandlung 

 

   
 10.   Beratung und Beschlussfassung zur Beantragung einer 

Tempo 30 Regelung für die Dorfstr. in Pülsen von der Ein-
mündung der Pülsener Strasse bis zur Einmündung der 
Strasse am See 

 

   
 11.   Beratung und Beschlussfassung über den Beschluss der 

Gemeindevertretung vom 13.12.2022 zu den Photovoltaik-
freiflächenanlagen 

 

   
 12.   Rolltor Feuerwehrgerätehaus Köhn  
   
 13.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Bürgermeister Petersen-Albrecht eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwe-
senden. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschluss-
fähigkeit gegeben ist.  
 
 
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Bürgermeister Petersen-Albrecht möchte die Tagesordnung um einen weiteren Punkt „Roll-
tor Feuerwehrgerätehaus Köhn“ ergänzen als neuen Tagesordnungspunkt 12. Alle bisheri-
gen Tagesordnungspunkte ab dem bisherigen Tagesordnungspunkt 12 würden sich entspre-
chend um eine Nummer nach hinten verschieben. 
 



Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Köhn vom 30.10.2023 Seite 3 von 9 

 
 
Beschluss: 
 
Der Tagesordnungspunkt „Rolltor Feuerwehrgerätehaus Köhn“ wird als neuer Tagesord-
nungspunkt 12 aufgenommen. Entsprechend verschieben sich die bisherigen Tagesord-
nungspunkte ab TOP 12 um eine Position nach hinten. 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 9 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
Damit lautet die Tagesordnung wie bereits vorstehend dargestellt. 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Bürgermeister Petersen-Albrecht lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöf-
fentlicher Sitzung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Bürgermeister Petersen-Albrecht fragt in die Runde der Anwesenden, ob hier Anregungen 
oder Fragen vorliegen.  
 
Als erstes weißt ein Bürger darauf hin, dass im Bereich Selkenrade ein gebrochener Ast ge-
fährlich über die Straße ragt.   
Bürgermeister Petersen-Albrecht wird mit dem Waldeigentümer Kontakt aufnehmen. 
 
Zu dem ist der Fahrradweg Köhn-Pülsen in dem Bereich durch Baumwurzeln hochgedrückt 
worden und von den Seiten her weitgehend eingewachsen. 
Bürgermeister Petersen-Albrecht nimmt das Problem auf. 
 
Des Weiteren wird darauf hingewiesen, dass viele Verkehrsschilder in der Gemeinde ver-
dreckt oder verblasst sind. Auch die eigenen Holzhinweisschilder sind kaum noch lesbar.  
Bürgermeister Petersen-Albrecht wird sich mit dem Thema befassen. 
 
Auch sind viele Straßenentwässerungseinläufe insbesondere durch Laub verstopft. 
Bürgermeister Petersen-Albrecht berichtet, dass dieses Problem bereits angegangen worden 
ist, und die Abläufe gerade durch den Gemeindearbeiter gereinigt werden. Es wird auch 
noch darauf hingewiesen, dass viele Hydranten eingewachsen sind.  
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Schließlich kommt noch der Hinweise, dass beim Service-Point Pülsen eine Dachpfanne 
fehlt, und vor dem Haus ein Baum abgestorben ist. 
Bürgermeister Petersen-Albrecht erzählt, dass die Baumfällung mit der Feuerwehr Pülsen 
bereits besprochen wurde. 
 
Danach fragte ein anderer Bürger, wann die Schilder vom Straßenbau Köhn-Hohenfelde 
entfernt werden.  
Bürgermeister Petersen-Albrecht kann die Frage nicht beantworten, wird sich aber erkundi-
gen. 
 
Der Bürger erwähnt auch Sandeinspülungen vom Glasfaserausbau in die Straßenabläufe.  
Bürgermeister Petersen-Albrecht weist auf den vorhergehende Info hin, dass die Abläufe 
derzeit gereinigt werden. 
 
Ein dritter Bürger weist auf den sehr schlechten Zustand des Plattenweges Köhn-Legbank 
hin.  
Bürgermeister Petersen führt dazu aus, dass bereits eine Bestandsaufnahme der Straßen 
und Wege im Hinblick auf Sanierungsmaßnahmen erfolgt ist. Dabei ergab sich eine lange 
Liste der abzuarbeitenden Straßenschäden. Da nicht alles auf einmal abgearbeitet werden 
kann, sind Priorisierungen vorzunehmen. Es wird auch darüber nachgedacht, ggf. Platten-
wege in wassergebundene Wege rückzubauen. 
 
Der nächste Bürger fragt an, ob man nicht Bürgerinitiativen anschieben könnte, die in der 
Gemeinde z.B. die Spielplätze reinigen oder andere kleinere Arbeiten mit Unterstützung der 
Gemeinde erledigen könnten und so neben der Förderung eines Gemeinschaftsgefühls der 
Gemeinde auch viel Geld sparen könnten.  
Bürgermeister Petersen-Albrecht begrüßt solche Initiativen und sichert auch die Unterstüt-
zung der Gemeindevertretung zu. Dies wird auch bereits praktiziert, wie zum Bespiel kürzlich 
in Mühlen, wo die Gemeinde das Material stellte, und Bürger selbst die Straßenschäden 
ausgebessert haben. Insgesamt wird dieses Thema in der Runde diskutiert.  
 
Als nächstes wird die Frage gestellt, ob und wann das Loch in der Straße Birkenweg ge-
schlossen wird.  
Bürgermeister Petersen-Albrecht weist darauf hin, dass die Arbeiten durch TNG noch nicht 
abgeschlossen sind. Bis zur Endabnahme ist die Straßendecke wiederherzustellen. 
 
Als nächstes kommt die Frage, wann die Verkehrsspiegel aufgestellt werden.  
Bürgermeister Petersen-Albrecht berichtet, dass dies bereits in Arbeit ist. 
 
Zu guter Letzt erfolgt der Hinweis, dass durch das Mähen der Banketten viele Steine auf die 
Geh-/Fahrradwege gelandet sind, was eine Gefährdung hervorrufen kann.  
Bürgermeister Petersen-Albrecht teilt mit, dass eben heute das Mähen erfolgte, aber ein ein-
zelner Gemeindearbeiter nicht sofort alle Arbeiten erledigen kann, und dies jedoch zeitnah 
bereinigt wird. 
 
 
Weitere Anfragen oder Hinweise von Seiten der anwesenden Einwohner liegen nicht vor. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 20.06.2023 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 
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Bürgermeister Petersen-Albrecht berichtet, dass im nicht-öffentlichen Teil der letzten Sitzung 
zwei Bauanträgen das gemeindliche Einvernehmen erteilt wurde. 
 
Er fragt ob es Einwände oder Hinweise zum vorliegenden Protokoll gibt. Dies ist nicht der 
Fall. Das Protokoll finden einvernehmlich Zustimmung.  
 
 
 
TO-Punkt  6: Wahlen 
 
Bürgermeister Petersen-Albrecht erläutert, dass je ein bürgerliches Mitglied den Bau-, Wege-  
und Umweltausschuss sowie den Fremdenverkehrs-, Kultur- und Jugendausschuss unter-
stützen möchten. Aus formrechtlichen Gründen ist hier noch eine Wahl durch die Gemeinde-
vertretung erforderlich. 
 
 
 
TO-Punkt  6.1: Wahl eines bürgerlichen Mitgliedes für den Bau-, Wege- und Um-

weltausschuss 
 
Die Gemeindevertretung ist sich zu diesem Punkt einig und es kann sofort zur Abstimmung 
übergegangen werden.  
 
 
Beschluss: 
 
Alexander Strukat wird als bürgerliches Mitglied des Bau-, Wege- und Umweltausschuss 
gewählt.  
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  6.2: Wahl von bürgerlichen Mitgliedern für den Fremdenverkehrs-, Kul-

tur- u. Jugendausschuss 
 
Die Gemeindevertretung ist sich zu diesem Punkt einig und es kann sofort zur Abstimmung 
übergegangen werden.  
 
 
Beschluss: 
 
Sven Marnitz wird als bürgerliche Mitglied des Fremdenverkehrs-, Kultur- und Jugendaus-
schuss gewählt. 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  7: Feststellung der Gültigkeit der Gemeindewahl vom 14.05.2023 

Vorlage: KÖHN/BV/101/2023 
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Bürgermeister Petersen-Albrecht verließt noch mal den Sachverhalt der Beschlussvorlage. 
Weitere Fragen hierzu bestehen nicht.  
 
 
Beschluss: 
 

Die Gemeindevertretung stellt fest, dass: 
 

1. Sämtliche gewählten Vertreterinnen und Vertreter waren wählbar. 
 

2. Bei der Vorbereitung der Wahl und bei der Wahlhandlung sind Unregelmäßigkeiten, 
die das Wahlergebnis in der Gemeinde oder die Verteilung der Sitze aus den Listen 
beeinflusst haben könnten, nicht aufgetreten.  

 
3. Die Feststellung des Wahlergebnisses ist ordnungsgemäß und richtig erfolgt.  

 
4. Aufgrund des Ergebnisses der Vorprüfung wird die Gemeindewahl vom 14.05.2023 

für gültig erklärt. 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  8: Beratung und Beschlussfassung zur Ergän-

zung/Budgeterweiterung zum Kauf des Feuerwehrfahrzeuges LF 
10/6 vom Zweckverband am Sandberg 

 
Bürgermeister Petersen-Albrecht führt in den Tagesordnungspunkt ein. Die vorhergehende 
Gemeindevertretung hat bereits den Erwerb eines gebrauchten LF 10/06 von der Feuerwehr 
Probstei Nord beschlossen und eine Summe von 30.000,00 Euro hierfür veranschlagt.   
 
Das Fahrzeug wird nun mit 38.000,00 Euro deutlich teurer. Bürgermeister Petersen-Albrecht 
weist darauf hin, dass nur ganz wenige Fahrzeuge überhaupt in die Halle des Feuerwehrge-
rätehauses Köhn passen, und auf Grund der Marktlage andere Fahrzeuge im Preis wesent-
lich höher gehandelt werden. Dazu ist dieses Fahrzeug noch mit der alten Führerscheinklas-
se 3 fahrbar. 
 
Ein weiterer Erläuterungsbedarf besteht innerhalb der Gemeindevertretung nicht.  
 
 
 
 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Erhöhung des Budget für die Anschaffung des Feu-
erwehrfahrzeuges 10/6 vom Zweckverband  am Sandberg auf die 38.000,00 Euro Anschaf-
fungskosten sowie der Kosten für die Einrichtung des Fahrzeugs. 
 
 

Stimmberechtigte:  9 
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Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9: Beratung und Beschlussfassung zur Aufnahme von Beitrittsver-

handlungen mit dem ZVO zur Niederschlagswasserbehandlung 
 
 Bürgermeister Petersen-Albrecht führt in das Thema ein.  
 
Mit dem Beschluss soll dem Bürgermeister ermöglicht werden, in Verhandlungen mit dem 
Zweckverband Ostholstein zu treten. Ziel sollte sein, dass der Zweckverband das Nieder-
schlagswassernetz der Gemeinde übernimmt.  
 
Das Abwassernetz ist bereits vor Jahren an den Zweckverband übergeben worden. Die glei-
chen Beweggründe würden nunmehr für die Übergabe des Niederschlagswassernetzes 
sprechen. Die rechtlichen Anforderungen und Auflagen zur Niederschlagswasserentsorgung 
steigen an und sind durch die Gemeinde als solches kaum mehr alleine leistbar. Zwar wür-
den dann eine Erhebung von Niederschlagswassergebühren zur Kostendeckung durch den 
Zweckverband erfolgen, allerdings Fallen diese Kosten bereits jetzt an und werden momen-
tan durch den allgemeinen Haushalt der Gemeinde Köhn gedeckt. Eine Einführung einer 
Niederschlagswassergebühr durch die Gemeinde wäre im Hinblick auf die Zukunft auch nicht 
auszuschließen. 
 
Sollte das Projekt voranschreiten, wird zu diesem Thema eine Einwohnerversammlung ein-
berufen werden. 
 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beauftragt den Bürgermeister, mit dem Zweckverband Ostholstein 
Verhandlungen mit Ziel des Beitritts im Hinblick auf die Niederschlagswasserentsorgung auf-
zunehmen. 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10: Beratung und Beschlussfassung zur Beantragung einer Tempo 30 

Regelung für die Dorfstr. in Pülsen von der Einmündung der Pül-
sener Straße bis zur Einmündung der Straße am See 

 
Bürgermeister Petersen-Albrecht erklärt den Hintergrund des Tagesordnungspunktes und 
verließt die Tischvorlage des Gemeindevertreters Arp. Es besteht hier ein Gefahrenpotential, 
dem mit der Einrichtung eines Tempo 30 – Bereichs in der Dorfstraße begegnet werden soll. 
Hierzu kann die Gemeinde nicht alleine entscheiden, sondern muss über das Amt Probstei 
einen Antrag an den Kreis Plön stellen. 
 
 
Beschluss: 
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Die Gemeindevertretung beschließt für einen Teilbereich der Dorfstraße eine Tempo 30 – 
Regelung zu beantragen. Dieser Bereich soll aus Richtung Fargau-Pratjau kommend ca. 200 
m vor der Einmündung zur Straße „ Am See“ beginnen und endet in Höhe Dorfstraße 6 a. 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  11: Beratung und Beschlussfassung über den Beschluss der Gemein-

devertretung vom 13.12.2022 zu den Photovoltaikfreiflächenanla-
gen 

 
Bürgermeister Petersen-Albrecht berichtet, dass es einen Beschluss der vorhergehenden 
Gemeindevertretung zur Photovoltaik gibt. Er würde gerne aus energiepolitischen und fiska-
lischen Gründen die Thematik noch mal zur Diskussion und Prüfung bringen.  
 
Zu dem Thema werden auch die anwesenden Mitglieder der vorhergehenden Gemeindever-
tretung angehört.  
 
Über die inhaltliche Motivation und Tragweite des Tagesordnungspunktes und eines mögli-
chen Beschlusses herrscht Uneinigkeit, so entspinnt sich hieraus eine lebhafte Diskussion.   
 
Nachdem sich inhaltlich keine einheitliche Linie herausbildet, schlägt Bürgermeister Peter-
sen-Albrecht vor, die Diskussion zu beenden und den Tagesordnungspunkt in einer späteren 
Sitzung der Gemeindevertretung mit geklärter Zielführung erneut aufzugreifen.  
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung vertagt die Diskussion und Beschlussfassung zu diesem Thema auf 
eine der nachfolgenden Sitzungen der Gemeindevertretung. 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  12: Rolltor Feuerwehrgerätehaus Köhn 
 
Bürgermeister Petersen-Albrecht erläutert den neuen Tagesordnungspunkt. Das Rolltor des 
Feuerwehrgerätehauses Köhn ist kaputt, das ist Fahrzeug derzeit anderweitig untergebracht 
worden. Die bereits initiierte Reparatur liegt mit rd. tausend Euro in der Entscheidungsbefug-
nis des Bürgermeisters. Allerdings ist das Tor in dieser Form nach den aktuellen Vorschriften 
nicht mehr zulässig. Eine Umrüstung und die dann mögliche Zertifizierung wird weitere Kos-
ten verursachen. Bürgermeister Petersen-Albrecht bitte um die Legitimation zur Auftrags-
vergabe der Umrüstung und Zertifizierung des Tores. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Bürgermeister wird legitimiert, neben der Reparatur des Rolltores auch die Umrüstung 
auf aktuelle Standards und die Zertifizierung des Tores zu beauftragen. 
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Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  13: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Bürgermeister Petersen-Albrecht berichtet, dass auch in diesem Jahr ein Adventskaffee 
stattfinden soll. Am Volkstrauertag wird die Feuerwehr Pülsen ihn zur Kranzniederlegung 
begleiten. Ebenso findet wieder das Punschen am See und die Friedenslicht-Aktion statt. Als 
neue Veranstaltung wurde der lebendige Adventskalender initiiert. 
 
 
Um 20:53 schließt Bürgermeister Petersen-Albrecht den öffentlichen Teil der Sitzung. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Petersen-Albrecht Tietgen Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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